学会首页 | 学会新闻 | 专题报道 | 保险要闻 | 学术动态 | 海外保险 | 保险数据 | 保险访谈 | 保险知识 | 保险史话 | 保险案例

集|论 调查报告 | 法律法规 | 保险博客 | 杂 志 图 书|文 文丨课 件 | 课题项目 | 教育培训 | 消费问答

资料库

## 欢迎进入杂志资料库

### 资料库导航

杂 志

地方杂志

冬 文 集

论 文

最新杂志

保险资讯 2010年第31... 保险研究 2010年第11... 保险研究—实践与探... 保险资讯 2010年第30... 保险资讯 2010年第29...

## 推荐资料



中国保险学会学术年会 入选论文集

中国保险学会学术年会 入选 论 文 集

# 欢迎订阅 < < 保险研究 > >

首页 >> 资料库 >> 论文

标 题: 浅谈我国自燃险的发展现状 作 者: 干微微 尹倩倩 作者单位: 무 师: 其他作者: 中文摘要:

型: 其他保险 来 源:中国保险报

关键字: 自燃险 发展现状

正 文:

最近一段时间,南方的暴雨天气使得涉水险风靡一时。与此同时,全国范围持续多日的高温天气,也使得另外一 个罕见的险种——自燃险,进入车主们的关注范围。曾经有气象部门预计,今年将是全球最热年。近期,各地不时传 出车辆自燃的消息,但是当前,在国内保险市场上,车主对自燃险的了解还相当匮乏,购买自燃险的车主更是少之又 少,这导致当事故发生时,车主面临很大的损失。

自燃险即车辆附加自燃损失险,在保险期间内,保险车辆在使用过程中,因本车电路、线路、油路、供油系统、 货物自身发生问题、机动车运转摩擦起火引起火灾,造成保险车辆的损失,以及被保险人在发生本保险事故时,为减 少保险车辆损失所支出的必要合理的施救费用,保险人负责赔偿。据了解,几乎所有的财险公司都提供自燃险,约定 的赔偿范围包括了本车电器、供油系统发生故障,保险机动车运转摩擦起火等。但是,车辆损失险一般将自燃列为除 外责任。这意味着,只有在车损险的基础上加保自燃险后,才能保障因自燃造成的车辆损失。很多车主自认为买的是 全险,其实主要是购买了交强险、第三者责任险及车损险,不一定会附加自燃险,一旦车辆发生自燃,也无法得到保 证。

笔者认为,我国自燃险市场目前存在着以下几方面的问题:

1. 数据不充足, 使得费率厘定不够精确。

一般的车主都不会购买自燃险,主要是因为自燃发生的概率比较低。持续的高温天气也是近年来才出现的,因此 可以获得的定价的数据很不充分,使得定价过程缺乏大数定律作为支撑,费率的厘定就不够精确。目前一般自燃险的 费率是赔偿限额的0.4%以内,也就是如果保额为10万元的自燃险,其保费一般不超过400元。一般国产车的费率在 0.3%左右,进口车适当上浮。当然这个是新车的价格,如果是旧车,则其费率根据使用时间进行上浮。

2. 地区性差异, 使得承保的风险较为集中。

我国的高温天气多出现的南方地区,相对比而言,北方出险的概率较小,因此投保自燃险的需求较低。而对于南 方高温比较集中的地区,由于出现率比较高,承保风险集中,不易分散,保险公司不愿意极力推广这种险种。因此, 自燃险存在着较大的地区性差异。

3. 存在着一定程度的道德风险,监督、核保困难。

当发生自燃后,车辆一般受到较大的损坏,保险公司无法根据受损后的车辆检查出出损时的真实情况,使得监督 成本大大升高。一些人会趁机利用这个弱点,造成自燃的假象。由于核保困难,保险公司要有效区分存在较大的困 难, 使得道德风险大大升高。

自燃险存在的弊端,在一定程度上阻碍了我国保险市场的全面发展。面对自燃险这种尴尬的现状,笔者认为,要 真正拓宽自燃险的市场,需要多方面的共同努力。

1. 借鉴国际经验,利用国际自燃险的数据,同时加快我国统计数据库的建立。自燃险费率、损失率、赔付额等 数据的确定都要建立在有效的统计数据的基础上。当前我国自燃险数据匮乏,保险公司要加大市场调研,同时借鉴国 用户名 密 码 免费注册 登录

## 书刊快讯

- 2010年第31期总第17 ...
- 2010年第30期总第17 ...
- 2010年第29期总第17 ...
- 2010年第28期总第17 ...
- 2010年第27期总第17 ...

### 热点文章

- 中国保监会召开首次保
- 2 保监会拟出台银保新政
- 6 保险公司刷卡手续费已
- 4 北大保险评论:基本养
- 5 北京协会赴四川协会交

#### 热点词

- 11 保险法
- 2 企业年金
- 3 交强险
- 4 巨灾风险
- 5 保险学会
- 6 保险营销员 **『** 保险监管
- 8 学术年会
- 保险数据
- 10 地方保险

际数据,尽快建立起全国范围的数据库系统。保险公司应当强化管控,坚持承保有利润的经营原则,抓住产品定价、理赔等关键要素,以精准定价细分客户和市场,实施差异化的渠道策略,强化理赔管控,提升自燃险的盈利能力,为此险种的开发提供支持。

- 2. 注意地区性差异。由于南北方地区出险概率差别很大,虽然我国北方最近也出现了罕见的高温天气,但是毕竟出险概率要远低于南方高温地区,保险公司仍然要根据不同地区制定不同的费率标准,体现公平性的原则。
- 3. 在应对道德风险上,保险公司要建立和完善对投保人的激励机制,将投保人的自身利益与损失联系起来,从而起到督促被保险人积极进行防灾防损、从根本上遏制风险的目的。采用共保条款和保单限额。车主投保时,保险公司严格条件,仔细核保,提高承保质量。同时发挥公众监督的作用,建立和完善相应的制度,如建立保险欺诈举报制度,对揭发、检举欺诈行为的单位和个人,针对挽回保险损失数额的一定比例给予奖励。在社会公众的监督下,减少欺诈行为。
- 4. 政府针对此类保险,建议给予政策性的扶持或部分补贴,提高保险公司提供自燃险的热情,这样自燃险的费率就可以大大下降,可保性条件就可以得到较好的满足,在一定程度上带动我国保险业的全面发展。

上一篇:如何进一步解决"理赔难"

下一篇: 保险业提高防灾防损能力的意义和途径

点击下载

相关杂志:

■韩国寿险业发展现状分析

■ 吉林省县域保险市场发展现状调研

相关图书:

相关文集:

相关论文:

■ 探讨中国保险业发展现状和前景

■ 浅谈我国自燃险的发展现状



联系方式 | LOGO说明

技术支持:北京甘同风险管理咨询有限公司中国保险网(RMIC.CN)

Copyright (c) 1997-2005 www. iic. org. cn All Rights Reserved. 版权所有: 中国保险学会 京ICP备05048800号 地址:北京市西城区金融大街15号鑫茂大厦北楼7层 邮编:100033 电话: 010-66290379 66290392 传真: 010-66290378